[image: image1.wmf]
[image: image93.wmf]
Социальная статистика

Практикум для студентов,

обучающихся по специальности

6.040200 – Социология

Издательство НУА

НАРОДНАЯ   УКРАИНСКАЯ   АКАДЕМИЯ

Социальная статистика

Практикум для студентов,

обучающихся по специальности

6.040200 – Социология

Харьков

Издательство НУА

2010
УДК 316:311(072+075.8)

ББК 60.659р30-2

С69

Утверждено на заседании

кафедры экономической теории и права

Народной украинской академии.

Протокол № 11 от 17.05.2010

А в т о р - с о с т а в и т е л ь:   Л. И. Комир

Р е ц е н з е н т       д-р. экон. наук Е. А. Довгаль

Видання містить завдання для самостійної роботи студентів, приклади розв’язання типових задач та список рекомендованої літератури.

[image: image89.wmf]Социальная статистика : практикум для студентов, обучающихся по специальности 6.040200 – Социология / Нар. укр. акад., [каф. экон. теории и права ; авт.-сост. Л. И. Комир]. – Харьков : Изд-во НУА, 2010. – 40 с.
Издание содержит задания для самостоятельной работы студентов, примеры решения типовых задач и список рекомендуемой литературы.

УДК 316:311(072+075.8)

ББК 60.659р30-2
( Народная украинская академия, 2010

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ ………………………………………………………………………....5
Модуль I. Количественные методы измерения социальных процессов и отношений …………………………...6


 HYPERLINK  \l "_Модуль_П." 

Модуль II. Методы и модели обработки социальной информации
 ………………………………………………………………….25
Список рекомендуемой литературы ……………………………38
ВВЕДЕНИЕ
Значение статистики при подготовке специалиста-социолога определяется способностью оценивать аналитическую ценность информации 
и организовывать целевые статистические исследования. Овладение методами статистического измерения и анализа сложных общественных явлений – неотъемлемый элемент подготовки высококвалифицированных менеджеров.

Социальная статистика – это общественная наука, которая с помощью статистических методов изучает закономерности и тенденции социальных процессов, выявляет их количественные характеристики в неразрывной связи 
с их качественной определенностью, устанавливает наличие и тесноту взаимосвязи между изучаемыми признаками, моделирует социальное развитие и оценивает перспективы его развития.

Главная цель курса – дать студентам основы знаний в области социальной статистики как отрасли единой статистической науки, способствовать приобретению навыков сбора, обработки и анализа данных 
о социально-экономических явлениях и процессах.

Данное учебное пособие предназначено для самостоятельной работы студентов. Предлагаемые в практикуме задания сопровождаются кратким изложением теоретических вопросов и примерами решения типовых задач.

В результате изучения курса «Cоциальная статистика» студент должен знать:

· теоретические основы социальной статистики;

· методику построения и особенности измерения показателей социальной сферы;

· традиционные и современные методы и приемы анализа рассчитываемых показателей;

и уметь:

· собирать и систематизировать статистические данные;

· рассчитывать и анализировать статистические показатели;

· выявлять закономерности развития изучаемых явлений.

Структура практикума соответствует структуре нормативной учебной дисциплины «Социальная статистика» и календарно-тематическому графику аудиторной и самостоятельной работы.

Модуль I.

Количественные методы измерения 

социальных процессов и отношений

В социальной статистике используются все методы общей теории статистики. В частности: метод статистического наблюдения, метод сводки 
и группировки, метод абсолютных, относительных и средних величин, метод динамических рядов, индексный метод.

Статистическое наблюдение – это сбор данных (фактов, сведений) об изучаемых явлениях.

В ходе статистического наблюдения получают первичную информацию 
о единицах совокупности, которая на следующем этапе статистического исследования – этапе сводки – обобщается в  группы,  систематизируется. 

Статистическая сводка – это приведение собранной информации к виду, удобному для проведения анализа. Простая сводка заключаются в простом подсчете общих итогов, сложная – в группировке единичных данных в группы по однородному признаку, подсчете итогов по ним и представлении результатов в виде статистических таблиц.

Статистическая группировка позволяет дать характеристику размеров, структуры и взаимосвязи изучаемых явлений, выявить их закономерности.

Важным направлением в статистической сводке является построение рядов распределения, одно из назначений которых состоит в изучении структуры исследуемой совокупности, характера и закономерности распределения.

Ряд распределения – это простейшая группировка, представляющая собой распределение численности единиц совокупности по значению какого-либо признака.

Вариантами ряда распределения являются отдельные значения признака, а численности отдельных вариантов или групп ряда, показывающие, как часто встречаются те или иные варианты в ряду распределения, называют частотами.

Ряды распределения, в основе которых лежит качественный признак, называют атрибутивными. Если ряд построен по количественному признаку, его называют вариационным.

Различают дискретные (признак – целое число) и интервальные вариационные ряды (признак принимает разные значения в пределах интервала).

При построении вариационного ряда с равными интервалами определяют число групп 
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 – число единиц совокупности.

Величина равного интервала рассчитывается по формуле:
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– максимальное и минимальное значения признака.

Аналитическая группировка позволяет изучать взаимосвязь факторного и результативного признаков.

Основные этапы проведения аналитической группировки – обоснование 
и выбор факторного и результативного признаков, подсчет числа единиц 
в каждой из образованных групп, определение объема варьирующих признаков в пределах созданных групп, а также исчисление средних размеров результативного показателя. Результаты группировки оформляются в таблице.
Задача 1
Имеются следующие данные о персональном составе малого предприятия:

	№ п/п
	Образование
	Пол
	№ п/п
	Образование
	Пол

	1
	высшее
	мужской
	14
	высшее
	мужской

	2
	высшее
	мужской
	15
	среднее
	мужской

	3
	неполное 
высшее
	женский
	16
	среднее 

специальное
	женский

	4
	среднее
	мужской
	17
	среднее
	женский

	5
	неполное 
высшее
	женский
	18
	среднее 

специальное
	женский

	6
	среднее 

специальное
	женский
	19
	высшее
	мужской

	7
	среднее 

специальное
	мужской
	20
	высшее
	женский

	8
	неполное 
высшее
	мужской
	21
	высшее
	женский

	9
	высшее
	мужской
	22
	среднее
	мужской

	10
	среднее 

специальное
	мужской
	23
	высшее
	мужской

	11
	среднее
	женский
	24
	среднее 

специальное
	мужской

	12
	среднее 

специальное
	женский
	25
	неполное 
среднее
	мужской

	13
	среднее 

специальное
	мужской
	
	
	


Сгруппируйте работников малого предприятия:

1) по полу;

2) по уровню образования.

	№ филиала
	Среднемесячный  объем консульта-

ционных услуг, 

предоставленных 

одним работником,

 тыс. д.е./чел
	Средне-месячная зар. плата работника, 

д.е
	№ филиала
	Среднемесячный

объем консульта-

ционных услуг, 

предоставленных 

одним работником, тыс. д.е./чел
	Средне-

месячная зар. плата работника,

д.е

	1
	5,02
	133,00
	10
	6,32
	145,00

	2
	10,51
	189,00
	11
	12,01
	205,00

	3
	14,62
	220,60
	12
	3,62
	120,60

	4
	13,50
	212,30
	13
	8,91
	173,60

	5
	7,74
	169,00
	14
	8,20
	176,00

	6
	6,52
	169,00
	15
	11,83
	198,00

	7
	7,04
	153,00
	16
	10,92
	190,10

	8
	4,53
	127,30
	17
	5,92
	131,20

	9
	4,89
	123,00
	18
	4,23
	123,00


Задача 2
Имеются следующие данные по 18 филиалам компании, занимающейся оказанием консультационных услуг  (цифры условные). 
Выполните аналитическую группировку с целью изучения взаимосвязи между признаками. Для этого образуйте 5 групп с равными интервалами по факторному признаку (среднемесячный объем консультационных услуг). Каждую группу охарактеризуйте количеством филиалов и средним размером результативного признака. Результаты представьте в таблице. 

По данным группировки рассчитайте средний объем консультационных услуг, предоставленных одним работником, в целом по 18 филиалам компании. Сделайте выводы. 
Задача 3

На экзамене по статистике студенты получили такие оценки: 
	4
	4
	4
	4
	3
	4

	3
	4
	3
	5
	4
	4

	5
	5
	2
	3
	2
	3

	3
	4
	4
	2
	3
	5

	5
	3
	5
	4
	4
	4


Постройте дискретный вариационный ряд распределения студентов по баллам. Изобразите его на графике в виде полигона.

Задача 4

Постройте интервальный вариационный ряд с равными интервалами 
по данным о годовом объеме производства в расчете на одного работника, тыс. грн:

	7,5
	5,4
	7,3
	5,8
	6,4
	9,2
	8,4
	5,7
	5,0
	6,3

	6,1
	6,7
	5,5
	8,1
	5,4
	6,7
	9,5
	6,1
	8,7
	7,4


Изобразите полученный  интервальный вариационный ряд графически.

Абсолютные и относительные величины

В результате сводки и группировки статистических данных получают обобщающие показатели. 

Первичной формой выражения статистических показателей, отражающих уровень развития явления, служат абсолютные величины. В зависимости от задач исследования и от характера изучаемых явлений они могут быть выражены в натуральных, условно-натуральных и денежных единицах. 
Относительные величины получают в результате сравнения двух показателей. Если сравниваются одноименные величины, то они могут быть выражены в коэффициентах (база сравнения = 1), в процентах (база сравнения = 100), в промилле (база сравнения = 1000).

При сопоставлении разноименных величин наименования относительных величин образуются от наименований сравниваемых величин: плотность населения страны – человек / кв. км.; урожайность – ц / га и т. д.

В зависимости от задач, содержания и познавательного значения выражаемых количественных соотношений различают следующие виды относительных показателей:

1) планового задания и выполнение плана;

2) динамики;

3) структуры;

4) интенсивности;

5) координации;

6) сравнения.
Рассмотрим методику построения и расчет некоторых из них.

Относительные показатели динамики характеризуют изменение уровня развития какого-либо явления во времени. Показатели этого вида получаются делением уровня признака за определенный период или момент времени на уровень этого же показателя в предыдущий период или момент. Относительные величины динамики иначе называют темпами роста. Они могут быть выражены в коэффициентах или процентах и определяются с использованием переменной базы сравнения – цепные и постоянной базы сравнения – базисные (см. Ряды динамики).

Относительные показатели структуры характеризуют состав изучаемой совокупности, доли, удельный вес элементов совокупности в общем итоге 
и представляют собой отношение части единиц совокупности 
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 ко всему объему совокупности 
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 – удельный вес частей совокупности.

Относительные показатели интенсивности характеризуют степень насыщенности или развития данного явления в определенной среде, являются именованными показателями и могут выражаться в кратных отношениях, процентах, промилле и других формах.

Относительные показатели координации (ОПК) характеризуют отношения частей изучаемой совокупности к одной из них, принятой за базу сравнения. Они показывают, во сколько раз одна часть совокупности больше другой или сколько единиц одной части приходится на 1, 10, 100, 1000 единиц другой части. Эти относительные величины могут быть исчислены как по абсолютным показателям, так и по показателям структуры.

Пример
 Имеются следующие данные о численности экономически активного населения государства по состоянию на начало 2010 г.

(млн человек)
	Экономически активное население
	72,7

	в том числе:
	

	занятые в экономике
	65,9

	безработные
	6,8



Определить, сколько безработных приходится на 1000 занятых в экономике государства.

Решение.
ОПК =
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Следовательно, на каждую 1000 занятых в экономике данного государства приходилось 103,2 безработных.

Относительные показатели сравнения (ОПС) характеризуют отношения одноименных абсолютных показателей, соответствующих одному и тому же периоду или моменту времени, но к различным объектам или территориям.

Пример
В 2009 г. фирма «Синтез» выпустила продукции на 950 д. е., а фирма «Колос» – на 890 д. е. Определите относительную величину сравнения, приняв за базу сравнения выпуск продукции фирмой «Колос». Сделайте выводы.

Решение.
ОПС = 950/890 = 1,067.

Следовательно, фирма «Синтез» выпустила продукции в 1,067 раза больше, чем фирма «Колос».

Задача 5
Имеются данные о денежных расходах населения Украины за два года: 

(млн. грн)

	
	1-й год
	2-й год

	Денежные расходы и сбережения
	38961
	83777

	покупка товаров
	19555
	41649

	оплата услуг
	7895
	17375

	обязательные платежи и добровольные взносы
	3918
	9229

	прирост сбережений по вкладам и приобретение ценных бумаг
	2436
	8611

	Другие расходы
	5157
	6913


Вычислите относительные показатели структуры денежных расходов за каждый год. Оцените структурные изменения в доходах и расходах населения.
Задача 6
Имеются данные о денежных доходах  населения Украины за два года:

(млн. грн)
	
	1-й год
	2-ой год

	Денежные доходы населения 
	40311
	86833

	оплата труда
	23559
	39536

	доходы субъектов хозяйственной деятельности
	164
	2948


	выручка от продажи сельскохозяйственной продукции
	1081
	4506

	пенсии, стипендии
	9894
	18199

	продажа иностранной валюты
	2693
	4157

	другие поступления
	2920
	17487


Вычислите относительные показатели структуры денежных доходов за каждый год. Оцените структурные изменения в доходах  населения.

Задача 7
Имеются данные о распределении населения Харьковской области по месту проживания:

	Годы
	Все население, тыс. чел.
	В том числе

	
	
	городское
	сельское

	1970
	2826,0
	1958,2
	867,8

	1979
	3058,0
	2295,0
	763,0

	1989
	3197,2
	2513,0
	684,2

	2001
	2914,2
	2288,7
	625,5


Вычислить относительные показатели структуры населения за каждый год. Как изменилась структура населения по месту проживания в 2001 г. по сравнению с 1979 г. и 1989 г. ?

Задача 8

Известны следующие данные о населении региона в 2009 году:

	Группы

населения

по возрасту
	Группы населения по месту проживання,

тыс. чел
	Общая 

численность населения,

тыс. чел.

	
	городская 

местность
	сельская 

местность
	

	дорабочая
	490,9
	132,5
	623,4

	рабочая
	1443,6
	326,7
	1770,3

	послерабочая
	508,8
	200,4
	709,2

	ВСЕГО:
	2443,3
	659,6
	3102,9


Охарактеризуйте структуру населения региона по месту проживания.

Задача 9

Имеются следующие данные о стаже работы и заработной плате                 25 работников предприятия:

	№ п/п
	Стаж, 

лет
	Заработная 

плата, д. е.
	
	№ п/п
	Стаж, 

лет
	Заработная плата, д. е.

	1
	1,0
	515
	
	14
	1,0
	415

	2
	6,5
	516
	
	15
	9,0
	518

	3
	9,2
	519
	
	16
	5,0
	418

	4
	4,5
	516
	
	17
	6,0
	516

	5
	6,0
	517
	
	18
	10,2
	519

	6
	2,5
	515
	
	19
	5,0
	517

	7
	2,7
	516
	
	20
	5,4
	517

	8
	16,0
	621
	
	21
	7,5
	518

	9
	13,2
	620
	
	22
	8,0
	519

	10
	14,0
	621
	
	23
	8,5
	519

	11
	11,0
	620
	
	24
	8,2
	595

	12
	12,0
	619
	
	25
	10,0
	556

	13
	10,5
	590
	
	


Выполните аналитическую группировку с целью изучения зависимости размера заработной платы от стажа работы. Для этого образуйте пять групп         с равными интервалами по факторному признаку. Каждую группу охарактеризуйте количеством работников и средним размером заработной платы.


Определите эмпирическое корреляционное отношение и коэффициент детерминации.


Сделайте выводы.

Средние величины

Средняя величина (
[image: image14.wmf]x

) является обобщающей характеристикой совокупности единиц по качественно однородному признаку.


В статистике применяются различные виды средних: степенные –  арифметическая, гармоническая, квадратическая, геометрическая  и структурные (распределительные) – мода, медиана. Средние, кроме моды и медианы, счисляются в двух формах: простой и взвешенной. Выбор формы средней зависит от исходных данных и содержания определяемого показателя. Наибольшее распространение получила средняя арифметическая, как простая, так и взвешенная.


Средняя арифметическая простая равна сумме значений признака, деленной на их число:


[image: image15.wmf]n
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Средняя арифметическая простая применяется в случаях, когда варианты представлены индивидуально в виде их перечня в любом порядке или ранжированного ряда.


Если средняя рассчитывается по данным ряда распределения, применяется средняя арифметическая взвешенная:


[image: image16.wmf]f
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В качестве весов могут быть использованы относительные величины, выраженные в процентах  (
[image: image17.wmf]d

). Метод расчета средней не изменится:
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Для расчета средней из интервального ряда необходимо выразить варианты одним (дискретным) числом. 
Особую группу средних величин представляют мода и медиана. Они называются порядковыми, структурными или распределительными  средними 
и отражают структуру изучаемой совокупности.

В дискретных рядах модой является варианта с наибольшей частотой. Для вычисления медианы надо определить сумму накопленных частот ряда, составляющую половину общей суммы частот. Если сумма накопленных частот против одной из вариант равна половине суммы частот, то медиана определяется как средняя арифметическая этой варианты и последующей.

В интервальных рядах распределения с равными интервалами мода (
[image: image19.wmf]o

M

) и медиана (
[image: image20.wmf]e

M

) определяются по формулам:
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где  
[image: image22.wmf]o
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 – начальное значение модального интервала;
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 – величина модального интервала;
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 – частота модального интервала;
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– частота интервала, предшествующего модальному;
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– частота интервала, следующего за модальным.
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где     
[image: image28.wmf]e
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– начальное значение интервала, содержащего медиану;
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 – величина медианного интервала;
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– сумма частот ряда;
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– сумма накопленных частот, предшествующих медианному интервалу;
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- частота медианного интервала.

Задача 10
По данным о стаже работы 29 рабочих цеха (количество лет) составить дискретный вариационный ряд:

5, 4, 6, 3, 4, 1, 2, 6, 2, 13,1, 6, 1, 3, 4, 4, 5, 1, 2, 3, 3, 4, 1, 5, 4, 13, 6, 6, 5. 

Определить средний уровень ряда, моду и медиану стажа работы.

Задача 11
По данным выборочного обследования получены данные о распределении семей по числу детей:

	   Число детей в семье
	Число семей, в процентах к итогу

	
	1 район
	2 район
	3 район

	0
	5
	6
	13

	1
	28
	18
	20

	2
	22
	34
	27

	3
	20
	24
	28

	4
	13
	8
	10

	5
	8
	6
	7

	6 и более
	4
	4
	5


Определите для каждого района: 

1)  среднее число детей в семье; 

2)  моду и медиану.

Проанализируйте полученные показатели.

Задача 12
Распределение пенсионеров города по размеру назначенных пенсий 
с учетом компенсационных выплат на начало года характеризуется данными:

	Размер пенсии, д. е.
	Удельный вес пенсионеров, %

	До  250
	3

	250–300
	15

	300–350
	50

	350–400
	30

	400–450
	1

	Свыше  450
	1



Определить:

1) средний размер пенсии;

2) моду и медиану.

Задача 13

Распределение эмигрантов по возрасту характеризуется следующими данными:
	Возраст,
	Выбыло в страны региона, чел.

	лет
	А
	Б

	до 10
	40
	22

	10-20
	163
	114

	20-30
	235
	382

	30-40
	402
	368

	40-50
	94
	90

	50-60
	42
	21

	60 и старше
	24
	3

	Итого
	1000
	1000



Определить средний, модальный и медианный возраст эмигрантов 
в страны региона  А и страны региона Б.

Сравнить полученные показатели. Сделать вывод.

Задача 14
В отчетном году строительство жилья в районе по видам собственности характеризуется следующими показателями:

	Вид собственности
	Введено жилья

в отчетном году, 

тыс. кв. м.
	Введено жилья 

в отчетном году по сравнению  с базисным, %

	Муниципальная
	42
	70

	Индивидуальных 

застройщиков
	60
	100

	Смешанная 

без иностранного участия
	84
	105


Определить средний процент ввода жилья по трем видам собственности в отчетном году по сравнению с базисным.

Задача 15
Имеются данные, полученные в результате переписи населения:

	Место 

проживания
	Область А
	Область Б

	
	Общая

численность населения, млн. чел
	Доля

экономически

активного

населения, %
	Общая

численность населения, млн. чел
	Доля

экономически активного

населения, %

	Город
	3,5
	60
	1,4
	54

	Сельская 

местность
	1,7
	48
	1,2
	52

	Всего
	5,2
	х
	2,6
	х


Определите среднюю долю экономически активного населения для каждой области. 

Сравните результат и сделайте выводы.

Задача 16

Обеспеченность населения города общей жилой площадью характеризуется следующими данными:

	Размер 

жилой площади 

на 1 члена семьи, м2
	до 10
	10-12
	12-14
	14-16
	16-18
	18-20
	свыше 20

	Число семей, %
	32
	24
	25
	9
	4
	3
	3



Используя показатели вариации, оцените качественную однородность исходной статистической совокупности.

Задача 17


По приведенным в таблице данным проведите сравнительный анализ вариации показателей:

	Регион
	Плотность 

населения, 

чел. на 1 км2
	Занятость 

экономически 

активного населения, %
	Уровень 

преступности 

на 100 000 чел.

	А
	82,0
	80,2
	824

	В
	91,8
	68,2
	913

	С
	126,5
	72,2
	1407

	D
	85,4
	83,5
	585

	K
	62,9
	79,1
	450

	M
	115,2
	76,7
	1036

	P
	70,6
	85,8
	748

	В целом

по стране
	84,8
	81,0
	870



Сделайте выводы.

Ряды динамики

Ряды динамики характеризуют изменение уровней показателя во времени. Каждый ряд динамики состоит из двух элементов: 

1) периодов или моментов времени; 

2) уровней изучаемого показателя. 

По признаку времени ряды динамики бывают моментными и интервальными. В зависимости от того, какими величинами представлен уровень изучаемого показателя, ряды динамики подразделяют на ряды динамики абсолютных, средних и относительных величин.

На основе ряда динамики рассчитываются его аналитические характеристики: абсолютные приросты, темпы роста, темпы прироста, абсолютное значение одного процента прироста и средние обобщающие показатели ряда динамики.

Пример
Имеются следующие данные о численности персонала предприятия за 2004–2009 гг.:

(д. е.)
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	80
	84
	89
	95
	101
	108


Определить аналитические показатели ряда динамики за 2004–2009 гг.

Решение.
В зависимости от задачи исследования абсолютные приросты (
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) и темпы прироста (
[image: image35.wmf]пр

Т

) могут быть исчислены с использованием переменной базы сравнения (цепные) и постоянной базы сравнения (базисные).
Абсолютный прирост (
[image: image36.wmf]y

D

) – это разность между последующим уровнем ряда и предыдущим (или базисным).

Так, в 2005 г. прирост численности работающих был равен: 

Цепной – 
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= 84 – 80 = 4 чел., в 2006 г. – 89 – 84 =5 чел.
Базисный – 
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= 84 – 80 = 4 чел., в 2006 г. – 89 – 80 = 9 чел.
Аналогично исчисляются абсолютные приросты за любой год.

Средний абсолютный прирост исчисляется двумя способами: 

а) как средняя арифметическая простая годовых (цепных) приростов
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б) как отношение базисного прироста к числу периодов
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Темп роста (Тр) – это отношение уровней ряда динамики, которое выражается в коэффициентах и процентах. Цепной темп роста исчисляют отношением последующего уровня к предыдущему: 
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Базисный – отношением каждого последующего уровня к одному уровню, принятому за базу сравнения: 
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Цепные темпы роста составили:

В 2005 г. по сравнению с 2004 г. 
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 84 / 80 = 1,050 (105,0 %);

В 2006 г. по сравнению с 2005 г. 
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89 / 84 = 1,060 (106,0 %) и т. д.


Базисные темпы за эти же периоды равны:
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84 / 80= 1,050 (105,0 %); 
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Между цепными и базисными темпами роста имеется взаимосвязь: произведение соответствующих цепных темпов роста равно базисному. Зная базисные темпы, можно исчислить цепные делением каждого последующего базисного темпа роста на каждый предыдущий.


Темп прироста (
[image: image48.wmf]пр

Т

) определяют двумя способами:
а) как отношение абсолютного прироста к предыдущему уровню: 
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или к базисному уровню       
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Цепные темпы прироста 
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4 / 80 = 0,050 (5,0 %); 
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Базисные темпы прироста  
[image: image53.wmf]=
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4 / 80 = 0,050 (5,0 %); 
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б) как разность между темпами роста и единицей, если темпы роста выражены в коэффициентах: 
[image: image55.wmf]пр
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 = Тр – 1; или как разность между темпами роста и 100%, если темпы роста выражены в процентах:  
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 = Тр – 100%.
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Задача 18
Имеются следующие данные о численности населения Украины:

(на 1 января, млн. чел.)

	1990
	1993
	1995
	1997
	1999
	2000
	2005
	2006
	2007
	2010

	51,9
	52,1
	51,3
	50,3
	49,4
	48,9
	47,3
	46,9
	46,6
	46,0


Рассчитайте аналитические и обобщающие характеристики ряда динамики.

Проанализируйте изменение численности населения Украины за указанный период.

Задача 19
Имеются следующие данные о численности населения региона, тыс. чел:

на 1 января – 120;

на 1 апреля – 124;

на 1 июля – 122;

на 1 октября – 121;

на  31 декабря – 126.

Определить среднегодовую численность населения за 1 и 2 полугодие 
и в целом за год.

Задача 20
Имеются данные о численности населения курортного города:

на 1 января – 42 тыс. чел.; на 1 февраля – нет сведений; на 1 марта –
44 тыс. чел.; на 1 апреля – 46 тыс. чел.; на 1 мая – нет сведений; на 1 июня – 70 тыс; на 1 июля – 88 тыс. чел.; на 1 августа – 90 тыс. чел.; на 1 сентября – нет сведений; на 1 октября – 56 тыс. чел.; на 1 ноября – 60 тыс.; на 1 декабря – 
45 тыс. чел.; на 1 января следующего года – 43 тыс. чел.

Определить среднегодовую численность населения:

1. По данным о численности населения на начало и конец года.

2. По данным о численности населения на начало каждого квартала.

3. По данным о численности населения на все даты, по которым имеются сведения.

Указать, какая из рассчитанных средних будет более точно характеризовать среднюю численность населения данного города за год.

Задача 21
Численность работников предприятия на 01.01.2010 г. составила 126 чел. В течение двух месяцев произошли такие изменения: 05.01. - уволено  3 чел;

12.01. - уволено 4 чел;

26.01. - принято  5 чел;

09.02. -  принято 8 чел;

16.02. - уволено 3 чел;

25.02. - принято  6 чел.

Определить:
1) среднесписочную численность  работников цеха: за январь; за февраль;

2) абсолютное и относительное изменение численности работников цеха в феврале по сравнению с январем.

Задача 22
В 2010 году списочная численность рабочих на строительстве объекта составляла на начало месяца, чел: 01.01.09- 400; 01.02.- 420; 01.03.- 405; 01.04.- 436; 01.05.- 450; 01.06.- 472; 01.07.- 496; 01.08.- 450; 01.09.- 412; 01.10 - 318; 01.11.-231; 01.12.-235; 01.01.10 - 210.

Определить:

1) вид ряда динамики; 

2) среднесписочную численность рабочих в 1 и 2 полугодиях; 

3) абсолютные и относительные изменения среднесписочной численности рабочих на строительстве объекта во втором полугодии по сравнению с первым.

Индексы

Индексы – обобщающие показатели сравнения во времени и в пространстве однотипных (одноименных) явлений и совокупностей, состоящих из несоизмеримых элементов. 
Индексы – это отношение двух абсолютных показателей. Показатель, который  сравнивают, называется индексируемой величиной (это – числитель); показатель, с которым сравнивают, называется базой сравнения (это – знаменатель). При этом показатель, принятый за базу сравнения, имеет подстрочный знак «0», индексируемый показатель – подстрочный знак «1».

Индекс как относительная величина может измеряться в коэффициентах, процентах, промилле. Выбор единицы измерения зависит от характера изучаемого явления.
Пример

Динамика продажи трехкомнатных квартир на бирже недвижимости характеризуется следующими данными:

	Район

расположения

квартиры
	Цена одной квартиры,

тыс. д. е.
	Количество проданных квартир, шт.

	
	базисный период
	текущий период
	базисный

период
	текущий

период

	Окраина
	20
	24
	46
	50

	Район, 

прилегающий к центру
	28
	30
	20
	25

	Центр
	45
	55
	14
	10


Определить: 

1) индивидуальные индексы цен,  количества и стоимости проданных квартир;

2) общий индекс цен, количества и стоимости проданных квартир.
Покажите взаимосвязь между исчисленными индексами.

Сделать выводы.
Решение
Индивидуальные индексы цен, количества и стоимости проданных определяются по формулам:
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По квартирам, расположенным на окраине, значения соответствующих индексов составляют:  
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 или, умножив на 100% - 120,0 %;
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или 108,7 %;      
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При этом 
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Аналогично определяются значения индивидуальных индексов для квартир, расположенных в центре и районах, прилегающих к центру.
В отчетном периоде по сравнению с базисным наблюдается положительная динамика всех изучаемых факторов.

Общий индекс цен, количества и стоимости проданных квартир определяются по соответствующим формулам: 
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Подставив исходные данные, получим: 
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 или 116,3 %;
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 (101,9 %).
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Индекс стоимости проданных квартир можно определить, используя взаимосвязь индексов: 
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Подставим в формулы значения рассчитанных индексов, получаем:
1,185=1,163 · 1,019.

Таким образом, в среднем стоимость всех проданных квартир в отчетном периоде по сравнению с базисным увеличилась на 18,5 %. Определяющим при этом оказалось влияние цен на квартиры – они увеличились на 16,3 %.

Задача 23
Динамика цен и тарифов на отдельные виды услуг за два года характеризуется следующими данными:

	Вид услуг
	Объем оплаченных услуг

 в текущих ценах периода, 

д. е.
	Индивидуальный индекс 

цен и тарифов

	
	базисного
	текущего
	

	Пассажирский транспорт
	44
	60
	1,5

	Связь 
	16
	18
	1,2


Определить: 

а) сводный индекс цен и тарифов;

б) сводный индекс денежного объема при условии, что общий объем оплаченных услуг увеличился на 30%.

Задача 24
По данным о реализации молочных продуктов на городском рынке рассчитать: 

1) сводный индекс цен; 

2) общее изменение товарооборота; 

3) абсолютную экономию (перерасход) денежных средств покупателей вследствие изменения цен. 

	Продукт
	Товарооборот, тыс. д.ед.
	Изменение цен в декабре

по сравнению с ноябрем, %

	
	ноябрь
	декабрь
	

	Молоко
	9,7
	6,3
	-1,2

	Сметана
	4,5
	4,0
	+3,5

	Творог
	12,9
	11,5
	+4,2



Сделать выводы по всем рассчитанным показателям.

Задача 25
  
Имеются данные о реализации мясных продуктов на рынке: 

	Вид

продукции
	Цена за 1 кг, д.е.
	Продано, тонн

	
	Сентябрь
	Октябрь
	Сентябрь
	Октябрь

	Говядина
	16
	17
	25
	26,5

	Свинина
	23
	25
	18,6
	16,2


Вычислить: 

1) индивидуальные индексы объемов продаж в натуральном выражении, цен и товарооборота; 

2) агрегатные индексы физического объема, цен и товарооборота; 

3) абсолютные приросты товарооборота за счет изменения объемов продаж, цен и за счет совместного действия обоих факторов;

 
4) индекс средней цены за 1 кг мясной продукции переменного состава, индекс цен постоянного состава, индекс структурных сдвигов. 

Объясните полученные результаты.

Задача 26
По имеющимся данным определить в абсолютном и относительном выражении изменение фонда потребления по каждому виду продукта  в целом, а также за счет изменения: 

1) уровня потребления в среднем на душу населения; 

2) среднегодовой численности населения. 

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Уровень потребления 

в среднем на душу населения:

· мяса, кг

· яиц, шт
	35

151
	33

154

	Среднегодовая численность населения, млн. чел
	51,1
	50,3



Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 27
Имеются данные о вкладах населения в один из коммерческих банков:

	Группа 

населения
	Средний размер вклада по группе, 

грн
	Удельный вес вкладов 

в общей численности

	
	Базисный 

период
	Отчетный

период
	Базисный период
	Отчетный 

период

	Городское
	5000
	5400
	0,5
	0,6

	Сельское 
	4200
	4800
	0,5
	0,4


Определите общие индексы среднего размера вклада для всего населения (переменного, постоянного состава, структурных сдвигов).

Задача 28
Имеются данные о численности домохозяйств города и объемах расходов на питание в расчете на 1 домохозяйство:

	Доходы в месяц 

в среднем 

на 1 чел.
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Расходы 

на питание  в среднем на 1 домохозяйство, д.е.
	Количество домо-

хозяйств
	Расходы

 на питание в среднем на 1 домохозяйство, д.е.
	Количество домо-

хозяйств

	низкие
	160,0
	100
	170,0
	90

	средние
	210,0
	60
	250,0
	70

	высокие
	260,0
	40
	300,0
	30


Рассчитайте индекс расходов на питание в расчете на 1 домохозяйство переменного состава.

Определите изменение средних расходов на питание одного домохозяйства под влиянием изменения уровней затрат в отдельных группах домохозяйств  и за счет структурных изменений в количества домохозяйств.

Модуль II.

Методы и модели обработки социальной информации

Статистика численности и динамики населения

Предметом изучения статистики населения является население 
и закономерности его развития. В состав системы показателей оценки демографической ситуации включаются показатели динамики численности, естественного движения, миграции, размещения, продолжительности жизни, состава 
и структуры населения и его воспроизводства.

В основу системы показателей статистики населения положены абсолютные показатели: численность населения и отдельных его групп, численность родившихся, вступивших в брак, прибывших на данную территорию и т. д. Однако абсолютные показатели естественного движения населения зависят от общей численности населения.

Особенностью относительных показателей статистики населения является то, что они определяются по отношению к средней численности населения за изучаемый период. Этот показатель определяется в соответствии с исходными данными (см. Таблицу).

Методы расчета среднего уровня ряда динамики

	
	Равные интервалы
	Разные интервалы

	Интервальный ряд
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	Моментный ряд
	[image: image92.wmf],

1

2

...

2

2

1

-

+

+

+

=

t

Y

Y

Y

Y

t

(средняя
хронологическая)


	
[image: image75.wmf]t

t

Y

Y

S

¢

S

=

,           

где 
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– средние уровни 
          в интервале между датами;

   t – величина интервала.


Кроме того, если известны данные на начало и конец периода, применяется формула средней арифметической простой:
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где S1 и S2 – численность населения на начало и конец периода соответственно.

Численность населения зависит от интенсивности процессов естественного и механического движения.

К относительным показателям естественного движения населения относятся:
	общий коэффициент рождаемости: 
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где N  – численность родившихся;
	общий коэффициент смертности: 
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       где М –  численность умерших; 

	коэффициент естественного прироста:
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где 
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 – средняя численность за период.



	коэффициент жизненности (коэффициент Покровского):
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К относительным показателям механического движения населения относятся:
	коэффициент прибытия:
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где П – численность прибывших;


	коэффициент выбытия:
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        где В – численность выбывших;



	коэффициент механического прироста:
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Коэффициент общего прироста населения представляет собой сумму коэффициентов естественного и механического приростов.

Все относительные показатели статистики населения рассчитываются 
в промилле, кроме коэффициента Покровского (он рассчитывается в процентах.
Задача 29
Движение населения страны за  год характеризуются следующими данными, тыс. человек:

численность населения на начало года ……………………. ……………….54000
численность населения на конец года ……………………... ……………….53500

в течение года:

родилось…………………………………………………………………………410,2

умерло…………………………………………………………............................790,6

умерло детей до одного года…………………………………………………….21,6

зарегистрировано браков …………………………………… ……………….2160,4  

зарегистрировано разводов …………………………………. ……………….1010,2

прибыло на постоянное место жительство……………………………………330,5

выбыло на постоянное место жительство в другие регионы………………...380,5

Определите следующие коэффициенты: 

1) рождаемости; 2) смертности; 3) младенческой смертности; 4) жизненности; 5) естественного прироста; 6) механического прироста (двумя способами); 

7) общего прироста; 8) брачности; 9) разводимости. 

Сделайте выводы по результатам расчетов.

Статистика социально-политического устройства общества
Предметом статистики социально-политического устройства общества является количественная сторона явлений, происходящих в политической системе общества. Статистика политической и общественной жизни включает 
в себя следующие разделы: статистика избирательной системы, статистика государственного и местного самоуправления, статистика политических общественных организаций, статистика осуществления политических прав граждан, статистическая оценка социальной напряженности. 

Задача 30
По результатам социологического опроса (условные данные) 352 избирателей известно, что среди избирателей в возрасте 60 лет и старше (176 человек) заявили о своем желании принять участие в выборах – 109 человек, а среди молодежи в возрасте 18-29 лет из 176 опрошенных человек – 55. 

Измерьте взаимосвязь между возрастом и желанием принять участие 
в выборах с помощью коэффициента ассоциации  и контингенции. 

Сделайте выводы.

Статистика условий жизни населения

Статистика условий жизни населения – это раздел социальной статистики, объединяющий такие подразделы как: статистика среды проживания и статистика социального обслуживания. Статистика среды проживания изучает покаэатели статистики окружающей среды, статистики жилищных условий, статистики занятости и условий труда, статистики безопасности и соблюдения прав человека. Статистика социального обслуживания изучает показатели статистики жилищно-коммунальных услуг, транспорта и связи, образования, социальной защиты, культуры и искусства. 

Задача 31
Население Украины на начало года составляло 49,7 млн. чел. Из них в дорабочем возрасте находилось 19,4%, в рабочем возрасте – 57,2%, в пенсионном – 23,4%.  Численность инвалидов 1 и 2 группы в трудоспособном возрасте составила 0,91 млн. чел. В целом во всех сферах экономической деятельности занято 21,2 млн. чел. На учете в службе занятости состоит 1,174 млн. чел.

 Рассчитать: 

1) численность населения в дорабочем, рабочем и пенсионном возрасте; 2) численность трудоспособного населения в трудоспособном возрасте; 

3) коэффициент трудоспособности всего населения;

4) коэффициент занятости всего населения; 

5) общую нагрузку лиц нетрудоспособного возраста на трудоспособное население; 

6) уровень зарегистрированной безработицы.

 Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 32
По данным выборочного обследования по вопросам экономической активности населения в возрасте от 15 -70 лет, рассчитайте: 1) численность экономически активного населения; 2) уровень экономической активности рабочей силы; 3) коэффициент занятости экономически активного населения; 4) уровень безработицы (по методологии Международной организации труда).

	Показатели
	Численность населения, тыс. чел

	Всего
	36649,2

	Занятые
	20238,1

	Безработные
	2516,9

	Экономически неактивное население
	13528,9


Статистика безопасности (правовая статистика) учитывает правонарушения, подразделяемые на административные, гражданские, уголовные. Среди основных задач правовой статистики выделяют: определение состояния преступности, ее уровня, структуры и динамики; выявление причин и условий, способствующих совершению преступления; исследование личности преступника; изучение эффективности работы правоохранительных органов.

Задача 33
За отчетный год в стране было выявлено 1395 тыс. человек, совершивших преступления, в том числе в возрасте: 14-15 лет – 46,8 тыс.чел; 16-17лет – 118,0 тыс.чел.;18-24 – 385,4 тыс. чел; 25-29 – 238,1 тыс.чел.; 30-49 – 520,3тыс. чел.; более 50 лет – 86,4 тыс.чел.

Определите:

· средний возраст лиц, совершивших преступления;

· характеристики центра распределения исследуемой совокупности (мода, медиана);

· относительные показатели структуры.

Представьте графически интервальный вариационный ряд. 

Сделайте выводы.

Пример
В стране за отчетный год было зарегистрировано 566 тысяч преступлений. Численность наличного населения на начало года составила 48003,5 тыс. чел, на конец года - 47622,4 тыс. чел.

 Оцените распространенность преступности в стране, рассчитав относительный показатель интенсивности.

Методические указания к решению:

Для оценки распространенности преступности в стране необходимо рассчитать относительный показатель, который будет показывать количество совершенных преступлений на 100 тыс. наличного населения:

Крп = ЗП / 
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,

где Крп – коэффициент распространенности преступности, 

       ЗП – число  зарегистрированных преступлений; 

       НН - среднегодовая численность наличного населения.

Расчет среднегодовой численности по данным, указанным в условии задачи, произведем по следующей формуле:
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=(НН0 + НН1)/2 =(48003,5 + 47622,4)/2=47813 тыс. чел.

Тогда, 

Крп =( 566000 / 47813000)*100000 = 1184 преступления,

это означает, что на каждые 100000 человек населения, проживающего в стране в отчетный период, приходилось 1184 зарегистрированных преступления. 

Задача 34
Для изучения общественного мнения о работе правоохранительных органов в порядке механического отбора было опрошено 1500 человек, или 1% общей численности городского населения. Из числа опрошенных 540 человек положительно оценили работу правоохранительных органов. 

С вероятностью 0,997 определите пределы, в которых находится доля лиц, положительно оценивающих работу правоохранительных органов.
Задача 35
По данным о количестве зарегистрированных преступлений и осужденных лиц в регионе в период с  1998 по 2009 год выявите тенденцию изучаемых процессов, используя:

1) Метод укрупнения интервалов; 

2) Метод скользящих средних (m=5);

3) Метод аналитического выравнивания.

	Годы
	Всего зарегистрировано преступлений, тыс.
	Всего осуждено лиц, 

тыс. чел.

	1998
	480,5
	115,3

	1999
	539,3
	152,9

	2000
	572,1
	175,0

	2001
	641,9
	213,0

	2002
	617,2
	242,1

	2003
	589,2
	237,8

	2004
	576,0
	232,6

	2005
	558,7
	222,2

	2006
	567,8
	230,9

	2007
	514,6
	201,6

	2008
	460,4
	194,2

	2009
	566,4
	201,1


Сделайте выводы по результатам расчетов.

Задача 36
По данным предыдущей задачи рассчитайте абсолютное и относительное изменение количества осужденных лиц в среднем за изучаемый период.

Сделайте выводы.

Задача 37
По данным задачи 35   рассчитайте абсолютное и относительное изменение количества зарегистрированных преступлений в среднем за изучаемый период.

Сделайте выводы.

Задача 38
Для изучения общественного мнения о работе правоохранительных органов в порядке механического отбора было опрошено 1500 человек, или 1% общей численности городского населения. Из числа опрошенных 540 человек положительно оценили работу правоохранительных органов. 

С вероятностью 0,997 определите пределы, в которых находится доля лиц, положительно оценивающих работу правоохранительных органов.
Задача 39

Распределение пенсионеров области по видам пенсий  выглядит следующим образом:

	Виды пенсий
	Численность пенсионеров, 

тыс. чел.
	Средний размер пенсии,

д.е.

	
	баз. период
	отч. период
	баз. период
	отч. период

	По старости
	29,0
	29,1
	258
	385

	По инвалидности
	4,3
	4,8
	218
	333

	По случаю потери кормильца
	2,5
	2,5
	133
	256

	Другие
	1,3
	1,7
	437
	658



 Определить:

1) средний размер пенсии по всем группам пенсионеров в базисном и отчетном периодах;

2) индекс реального размера пенсии, если известно, что потребительские цены за изучаемый период возросли в 1,5 раза.

Задача 40

Для изучения количества книг, взятых читателями в течение года, проведена 2%-ная собственно случайная бесповторная выборка 200 абонентов библиотеки, в результате которой получены следующие данные:

	Количество книг в абонементе, шт.
	Число абонементов

	до 5
	18

	5–10
	30

	10–15
	52

	15–20
	50

	20–25
	30

	Более 25
	20

	Итого
	200



Определить: 

1) с вероятностью 0,997 границы, в которых находится средняя книговыдача на читателя в год;

2) с вероятностью 0,954 пределы, в которых находится доля читателей, взявших не менее 15 книг.

Статистика уровня жизни населения

Под уровнем жизни понимается обеспеченность населения необходимыми материальными благами и услугами, достигнутый уровень их потребления и степень удовлетворения разумных (рациональных) потребностей. 

Комплексное исследование уровня жизни возможно только с помощью системы статистических показателей: показатели доходов населения, показатели расходов и потребления населением материальных благ и услуг; сбережения; показатели накопленного имущества и обеспеченности  населения жильем; показатели дифференциации доходов населения, уровня и границ бедности и др.

Пример
Средняя заработная плата работников организации в январе составила 180 д.ед., а в феврале ( 195 д.ед. Выплаты из общественных фондов потребления в расчете на одного работника в базисном периоде составили 25 д.ед., а в отчетном – 30 д.ед. Покупательная способность 1 д.ед. уменьшилась в феврале по сравнению с январем на 7,5%. 

Определите: 

· индекс цен на товары и услуги; 

· индекс реальной заработной платы.

Методические указания к решению:

1. Исходя из взаимосвязи индекса цен и покупательной способности 1 д.ед. изменение цены в феврале по сравнению с январем рассчитаем по формуле:

Іp = 1/ Іпс1д.ед.

Подставив исходные данные, получаем:

Іp = 1/0,925=1,081.

Таким образом, цены на товары и услуги в отчетном периоде по сравнению с базисным увеличились на 8,1%.

2. Индекс реальной заработной платы рассчитывается по формуле:

Іpзп = Інзп/ Іp,

где Іp  - индекс цен.

      Іpзп - индекс реальной заработной платы; 

      Інзп - индекс номинальной заработной платы, который определим по формуле: 

Інзп = ЗП1/ ЗП0,

где ЗП0, ЗП1 – средняя заработная плата в январе и феврале соответственно.

Інзп = 195/180= 1,083,

т.е. в отчетном периоде по сравнению с базисным номинальная заработная плата увеличилась на 8,3%.

Тогда

Іpзп = 1,083/1,081 = 1,002 или 100,2 %.

В феврале по сравнению с январем реальная заработная плата увеличилась всего лишь на 0,2 %.

Задача 41
Имеются следующие данные о вкладах населения области:

	Группы

 населения
	Число вкладов, 

тыс. ед.
	Средний размер вклада, д. е.
	Коэффициент вариации вклада, %

	городское
	7
	4
	20

	сельское
	3
	6
	30


Определить тесноту связи между средним размером вклада и типом населения, исчислив эмпирическое корреляционное отношение.

Задача 42
Имеются данные о потреблении мяса и мясных продуктов в семьях с различным среднедушевым совокупным доходом:

	Группы семей по среднедушевому совокупному месячному доходу, д.е.
	Потреблено мяса и мясных продуктов в среднем на 1 члена семьи, кг

	До 30,0
	10,4

	30,1- 60,0
	20,1

	60,1 – 90,0
	29,7

	90,1 – 120,0
	37,6

	120,1 -150,0
	46,1

	150,1 – 180,0
	52,2

	180,1 – 210,0
	59,2

	Более 210,0
	70,2


Оцените тесноту связи между уровнем дохода и объемом потребления мясных продуктов с помощью линейного коэффициента корреляции.

Задача 43

На основании данных, приведенных в таблице, рассчитать: 

1) индекс покупательной способности 1 грн; 

2) индекс номинальной заработной платы;

3) индекс реальной заработной платы 1 работника предприятия.

	Фонд 

заработной платы,

 тыс. грн.
	Численность 

работников, 

чел.
	Темп прироста цен в отчетном периоде по сравнению 

с базисным,  %
	Доля отчислений 

с ЗП работника,

%

	базисный
	отчетный
	базисный
	отчетный
	
	базисный
	отчетный

	12,5
	17,4
	25
	30
	15
	15
	15,2



Сделайте выводы.
Задача 44

По данным о номинальных денежных доходах населения региона определить:

· относительные показатели структуры и динамики денежных  доходов;

· размер номинальных доходов на душу населения;

· индексы реальных доходов в базисном и отчетном периодах.

	Показатели
	Значения

	
	Базисный
	Отчетный



	Среднесписочная численность населения, 

тыс. чел.
	4945,6
	4867,2

	Денежные доходы, млн. грн
	8691,1
	10939,1

	в том числе:

· оплата труда

· поступления от продажи продуктов сельского хозяйства,

· пенсии, помощи и стипендии,

· другие доходы
	4233,4

450,6

1819,9

2187,2
	5645,2

751,3

2244,7

2297,9

	Индекс потребительских цен, %
	125,8
	106,1

	Индекс номинальных доходов, %
	140,5
	125,9


Задача 45
Результаты выборочного обследования 100 домохозяйств характеризуются приведенными в таблице данными:

	Показатель
	Средний 

уровень
	Коэффициент вариации, %

	Среднее количество членов домохозяйств, чел.
	3,1
	35

	Среднее количество работающих, чел.
	2,2
	30

	Месячный среднедушевой доход, д. е.
	131
	52

	Размер жилища на 1 члена семьи, м2
	7,0
	66

	Потребление хлеба, кг / чел.
	80
	18


Для каждого показателя определите относительную погрешность выборки с вероятностью 0,954. Сравните их и сделайте выводы.

Пример

Имеются данные об объемах платных услуг в сфере образования и здравоохранения:

	Услуги
	Объем платных услуг  в текущих ценах, ден. ед.
	Изменение цен

(темп прироста, %)

	образование
	1400
	1600
	+10

	здравоохранение
	
	
	

	в том числе 

хирургические
	700
	700
	+14

	терапевтические
	350
	420
	+17

	другие
	300
	180
	+10


Определите, как изменились бы потребительские расходы населения на приобретение платных услуг образования и здравоохранения при неизменной структуре их потребления в относительном выражении. Постройте сводный индекс розничных цен на платные услуги образования и здравоохранения.

Методические указания к решению:
1. Изменение потребительских расходов населения в зависимости от изменения цен на платные услуги образования и здравоохранения при неизменной структуре их потребления позволяет определить индекс Ласпейреса:

Іp = (p1q0/( p0q0=(ipdp
Іp= 1,1·1400/2750 + 1,14·700/2750 + 1,17·350/2750 + 1,1·300/2750 =

= 1,1·0,509 + 1,14·0,255 + 1,17·0,127 + 1,1·0,109 =1,119.

Таким образом, потребительские расходы населения увеличились бы на 11,9% только за счет изменения цен на платные услуги образования и здравоохранения при  неизменной структуре.

2. Индекс розничных цен – это индекс цен Паше, в котором в качестве весов выступает продукция текущего периода:

Іp=(q1p1/(q1p0=(q1p1/((q1p1/ip),
Іp =  (1600 + 700 + 420 + 180 ) / (1600/1,1 + 700/1,14 + 420/1,17 +180/1,1 ) =

= 2900/2592 = 1,119.

Таким образом, услуги образования и здравоохранения стали дороже на 11,9 % в отчетном периоде по сравнению с базисным. 

Задача 46
Определите индекс потребительских цен по условным данным, представленным в таблице:

	Товарные группы
	Изменение цен в июне 2010 по сравнению с декабрем 2009 года, %
	Удельный вес каждой товарной группы в структуре расходов в декабре 2009, %

	Продовольственные 

товары
	6,0
	49,4

	Непродовольственные товары
	4,0
	42,4

	Платные услуги
	10,
	8,2


Задача
Определить, как изменилась номинальная заработная плата в отчетном периоде по сравнению с базисным, если известно, что реальная заработная плата увеличилась на 5,6%, а цены выросли на 30,5%. Сделайте выводы.

Статистика качества и способа жизни населения


Данный раздел разрабатывает методику построения и анализа показателей статистических показателей бюджета времени и досуга населения. Особое место занимает здесь статистика общественного мнения.

 Задача 47
В результате проведения мониторинга общественного мнения в форме телефонного опроса на вопрос «Считаете ли Вы, что благосостояние Вашей семьи улучшится в течение ближайших 6 месяцев?» были получены следующие условные данные, в процентах к числу опрошенных:
	День опроса
	Да и скорее да
	Нет и скорее нет
	Затруднялись ответить

	01 января
	44,2
	38,8
	17,0

	01 июня
	45,4
	33,8
	20,8

	01 августа
	44,2
	31,7
	24,1

	01 ноября
	52,1
	39,2
	8,7

	01 января

 следующего года
	46,5
	41,2
	12,3


1. Представьте графически динамику мнений опрошенных.

2. Вычислите среднегодовую долю тех, кто верит в улучшение жизни.

3. Рассчитайте среднегодовую долю тех, кто не верит в быстрое изменение благосостояния. 

Сделайте выводы.

Задача 48

Определите с помощью коэффициента корреляции рангов Спирмена, имеется ли связь мнений мужчин и женщин в выборе ответов на вопрос «Что значит выражение: жизнь удалась?»

	Жизненные

установки
	Число ответов, %

	
	мужчины
	женщины

	Дети
	87
	93

	Карьера
	91
	57

	Порядочность
	78
	94

	Деньги
	63
	88

	Друзья
	50
	48

	Здоровье
	74
	53

	Семья
	85
	98

	Иное
	3
	5


Задача 49

Оцените  структурные различия в затратах времени на ведение домашнего хозяйства мужчинами и женщинами по данным анкетного опроса в текущем году:

(час-мин)

	Затраты времени
	Мужчины
	Женщины

	
	Рабочий

день
	Выходной

день
	Рабочий

день
	Выходной день

	Работа по дому, всего
	0-42
	1-46
	2-27
	4-57

	в том числе:

приготовление пищи

уборка помещения

уход за одеждой и обувью

уход за детьми

прочие виды
	0-11

0-09

0-04

0-09

0-09
	0-21

0-34

0-12

0-16

0-23
	1-13

0-23

0-33

0-14

0-04
	1-57

0-57

1-24

0-25

0-10

	Покупка товаров и 

получение услуг
	0-16
	0-58
	0-46
	1-25


Проанализируйте полученные результаты.
Задача 50
По данным таблицы оцените тесноту связи между восприятием рекламы и приобретением рекламируемого товара, используя коэффициенты ассоциации и контингенции.
	Восприятие рекламы
	Количество респондентов
	Итого

	
	Приобрели товар
	Не приобрели товар
	

	Запомнили рекламу
	9
	31
	40

	Не запомнили рекламу
	2
	38
	40

	Итого
	11
	69
	80



Сравните значения двух коэффициентов и сделайте выводы о связи изучаемых признаков.
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